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ACTA N° 83 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 13 de marzo de 2019 

 

                         En la Sala de Sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a trece      día del mes de 

marzo del año dos mil diecinueve, siendo las 09.10 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 83 del 

Honorable Concejo Municipal, preside El Sr. Alcalde de la comuna, Don Rene Acuña Echeverría y actúa 

como secretaria de actas doña Laura Carolina Uribe Silva en calidad de secretaria municipal   y ministro de 

fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señor      GABRIEL PALMA DONOSO 

Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO  

Señora     CLAUDIA DONOSO DONOSO 

Señor      MARCOS DONOSO ADASME 

Señor     TULIO CAMPOS GONZALEZ. 

Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

 

 

Con Asistencia de: Sr. Rodrigo Palominos Vidal – Director de Control Interno 

   Sr. Guillermo Reyes Vidal – Director de Salud. 

   Sr. Alejandro Cáceres Reyes – Director de Administración y Finanzas 

     

 

     

  TABLA: 

 

1. Aprobación modificación presupuestaria gestión municipal. 

2. Presentación 4° informe trimestral acerca del estado de avance del ejercicio programático 

presupuestario 2018 

3. Aprobación convenio imágenes diagnosticas en atención primaria Servicio de Salud. 

4. Aprobación convenio programa apoyo a inmunización de influenza y neumacoco en el nivel 

primario de atención. 

5. Aprobación convenio programa de infecciones respiratorias infantiles IRA y programa de 

control de enfermedades respiratorias del adulto ERA. 

6. Aprobación convenio programa Mas Adultos Mayores autovalentes. 

7. Aprobación convenio programa apoyo a la gestión a nivel local en atención primaria 

municipal digitadores año 2019 

8. Aprobación modificación del convenio de colaboración entre la junta nacional de auxilio 

escolar y becas y la I. Municipalidad de Litueche 

9. Varios. 

 

 

DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra  el Sr. Alcalde don Rene Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre de Dios 

abre la sesión  
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El sr. alcalde cede la palabra a don Alejandro Cáceres, quien explica en detalle la modificación que 

se adjunta. 

 
 

 
No habiendo comentarios por parte de los honorables, el sr. alcalde llama a votación la modificación 

presupuestaria. 

1. Aprobación modificación presupuestaria gestión municipal 
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Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde cede la palabra al director de Control, Sr. Rodrigo Palominos  

 
 

ACUERDO N° 42/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales se aprueba la modificación presupuestaria de la gestión 

por un monto de $21.600.000.- 

2. Presentación 4° informe trimestral acerca del estado de avance del ejercicio 

programático presupuestario 2018 
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Terminadas la presentación del Sr. Palominos del área de la gestión, el sr. alcalde cede la palabra a los Sres. 

concejales. 

El concejal Campos, destaca la excelente gestión financiera que ha tenido esta administración. 

El sr. Palominos, Continua con la presentación del área de educación 
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Terminada la presentación del área de educación, el sr. alcalde cede la palabra a los Sres. concejales. No 

habiendo comentarios por parte de los honorables. El sr. Palominos, continua con la presentación del área 

de salud 
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Terminada la presentación correspondiente al área de salud, el sr. alcalde cede la palabra a los Sres. 

concejales. 

 

Concejal Marcos Donoso, pregunta cuales son las medidas que tomara la unidad de control, para evitar o 

prevenir que ocurra nuevamente un déficit presupuestario tanto en las áreas como en la gestión. 

El Sr. alcalde señala, que en la gestión el personalmente lleva un control de que lo que se gaste no sea 

mayor a los ingresos y en el caso de las áreas, es la dirección de administración y finanzas quien debe hacer 

un seguimiento de los estados financieros de estas. 

Concejal Marcos Donoso, pregunta de qué manera se van a cubrir estos 38 millones. El director de control 

señala que en parte este manto ha sido cubierto y se tomó la medida de que se contratara el personal una vez 

que los recursos comprometidos en los diferentes programas del área se encuentren en las arcas municipales. 
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El Sr. Alcalde cede la palabra al Director de Salud Municipal, para que explique el convenio. 

Guillermo Reyes, señala que este convenio considera recursos para la toma de mamografías, 

magnificaciones (placas complementarias), eco tomografías mamarias, radiografías de cadera y eco 

tomografía abdominal, todo esto por un monto de $4.331.943.  

Terminada la explicación del director, el sr. alcalde cede la palabra a los Sres. concejales. 

 

Concejal Valeria, pregunta donde se realizaran estos procedimientos. 

El director de salud responde que este servicio deberá ser licitado. 

El sr. alcalde llama a su aprobacion. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El sr. alcalde cede la palabra al Director del Depto. de Salud. 

El sr. Reyes, señala que este convenio considera recursos por un monto de $114.260, el cual era utilizado 

para el traslado de los profesionales a los diferentes sectores rurales durante la campaña de vacunación, de 

aquella población que es prioridad nacional 

El sr. alcalde llama a votación el convenio. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

3. Aprobación convenio imágenes diagnosticas en atención primaria 

Servicio de Salud. 

 

ACUERDO N° 44/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales El convenio programa apoyo a inmunización de 

influenza y neumacoco en el nivel primario de atención. 

4. Aprobación convenio programa apoyo a inmunización de influenza y 

neumacoco en el nivel primario de atención. 

 

ACUERDO N° 43/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales, se aprueba el convenio imágenes diagnosticas en 

atención primaria Servicio de Salud 
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El Sr. Alcalde, cede la palabra al director de salud. 

Sr. reyes, señala que los recursos de este convenio son utilizados para la contratación de un kinesiólogo para 

ejecutar este programa teniendo en cuenta que la idea es atacar las enfermedades respiratorias que aumentan 

durante esta época.  El monto total es de $13.825.056 

No habiendo observaciones por parte de los honorables, el sr. alcalde llama su aprobación. 

 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El sr. alcalde cede la palabra al director de salud 

 

Don Guillermo explica que este convenio considera un monto total de $9.600.000, recursos que serán 

utilizados para la contratación de un terapeuta ocupacional y fonoaudiólogo, dupla que estará encargada de 

dar atención de prevención y mantención del adulto mayor de la comuna, aclarando que esta disposición 

esta señala en una norma ministerial. El sr. alcalde le solicita al director de salud que le haga llegar dicha 

norma, dicho esto llama a votación el convenio. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

5. Aprobación convenio programa de infecciones respiratorias infantiles IRA 

y programa de control de enfermedades respiratorias del adulto ERA. 

 

 

 

 

 

6. Aprobación convenio programa Mas Adultos Mayores autovalentes. 

 

 

 

 

 

ACUERDO N° 45/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales se aprueba El convenio programa de infecciones 

respiratorias infantiles IRA y programa de control de enfermedades respiratorias del adulto ERA 

ACUERDO N° 46/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales se aprueba El convenio programa Más Adultos Mayores 

autovalentes 
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El sr. alcalde cede la palabra Al director de salud, quien explica que este convenio considera un 

monto total de $ 4.255.817, el cual será utilizado para la contratación de recurso humano administrativo, 

para que este se capacite y registre cada una de las atenciones a las plataformas que exige el ministerio. 

 

El concejal Palma, destaca la estrategia que tiene este convenio de dar continuidad a la gestion 

El sr. alcalde llama a votación al convenio 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. alcalde cede la palabra a don Guillermo Reyes, quien señala que se está solicitando la 

aprobación de la modificación de este convenio ya que este tiene continuidad. Agrega que estas 

modificaciones pasan por la cantidad de altas que se tienen durante el año a través de este programa y la 

variación de la matrícula en los establecimientos educacionales, siendo las prestaciones reajustadas de 

acuerdo al índice del IPC. 

No habiendo consultas por parte de los honorables, el sr. alcalde llama a votación la modificación 

del convenio. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8. Aprobación modificación del convenio de colaboración entre la junta nacional 

de auxilio escolar y becas y la I. Municipalidad de Litueche 

 

7. Aprobación convenio programa apoyo a la gestión a nivel local en atención 

primaria municipal digitadores año 2019 

 

 

 

 

 

ACUERDO N°48/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales se aprueba la modificación del convenio de colaboración 

entre la junta nacional de auxilio escolar y becas y la I. Municipalidad de Litueche 

ACUERDO N° 47/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales se aprueba convenio programa apoyo a la gestión a nivel 

local en atención primaria municipal digitadores año 2019 
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El Sr. alcalde, inicia la ronda de puntos varios 

 

 

Concejala Claudia Donoso 

 Pregunta que avances existen en relación a la adquisición de terreno para los comités de vivienda. 

El Sr. alcalde responde que no tienen novedades respecto del tema. 

 

Concejal Valeria 

 Solicita al concejal Palma que deje de meterlo en el tema de los frutilleros. El concejal Valeria 

señala que los únicos responsables del problema que está afectando a estos agricultores son la 

diputada y el concejal Palma. Agrega que el concejal Palma el día domingo recién pasado, frente 

algunos vecinos de la comuna lo acuso a él y la concejal Galleguillos de ser los responsables de la 

problemática que los afecta. El concejal Valeria le insiste al concejal Palma que se defienda solo y 

que no meta a más personas. 

 Manifiesta su preocupación por los alumnos de la escuela CRSH, a la hora de salida de clases, 

debido al paso de los vehículos retirando alumnos por el interior del establecimiento. El concejal 

señala que en la entrada a clases no existen problemas, pero es en la salida cuando se produce un 

desorden y en cualquier momento puede ocurrir un accidente. El concejal solicita que se revise esta 

situación y se tomen medidas por parte de la dirección del establecimiento. 

 Comenta sobre el exceso de velocidad con el que transitan los camiones que transporta uva y madera 

por la comuna. agrega que estos no respetan ninguna norma del tránsito y que además escurren los 

líquidos por nuestras carreteras, estropeando la pintura vial. Solicita que carabineros controle 

durante el día en el acceso a la comuna frente a la escuela CRSH y no solo en las mañanas. 

 

Concejal Gabriel Palma. 

 Señala textual “yo por el concejal Valeria he sido acusado de varias cosas en este concejo, a veces 

con nombre otras sin nombre, me acuerdo tiempo atrás, cada vez que se hacía alusión al tema de 

las redes sociales, yo siempre las he usado para trabajar, jamás nunca por ejemplo he publicado 

si alguien tomo en un bar o en un restaurante, no uso las redes sociales para eso. E Discutido si 

con mi nombre y apellido temas, señalo con nombre y apellido temas, pero con mi nombre, me 

da lo mismo si alguno de ustedes en su vida privada bebe,   o supuestamente  se quedó con la 

camioneta municipal en un bar. De hecho no me sorprende la actitud. El domingo transparente 

ante los vecinos tres cosas, conversación que está gravada. Y lo que dije fue textual señale que el 

concejal Rosendo Galleguillos me había sindicado a mi como culpable, no me voy a lavar la 

manos, y de usted concejal Valeria dije que usted fue el primero que en Talca  con el sr. Palma, 

la Srta. Jara el Sr. Jara, señalo entre otras cosas que yo era el responsable, señalo que cosas que 

yo les jodia los concejos, cuando ustedes se iban a juntar antes a un pre concejo, señalo que los 

concejos no se querían gravar, porque no sé qué motivo, señalo varias cosas respecto de mí. Y 

como usted señala en este concejo con una prestancia que yo le agradezco, uno también tiene 

conocidos. Reiterando que fue solo ese día domingo cuando se refiero a estos dos concejales, pero 

que lo hizo porque fue el concejal Valeria quien lo nombra sin que él estuviera presente. Agregando 

que cuando uno exige un comportamiento lo mínimo es ser prudente con aquello. Insistiendo que 

si el concejal Valeria no lo hubiera mencionado en Talca, él no lo habría nombrado el día domingo. 

 

Concejal Galleguillos. 

 Considera que el tema de los frutilleros es lamentable, agrega que el ya cerro el capítulo, porque no 

se va a prestar para esta política barata y falsa que están haciendo. Agrega que a él lo eligieron para 

trabajar por la gente, no para andar en cahuines. Insistiendo que hubieron personas que cometieron 

errores en como manejaron el tema, los que deberían reconocer y ser claros con la gente. 

 

 

 

 

9. Varios 
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Concejal Marcos Donoso. 

 Se suma a la denuncia hecha por el concejal Valeria, respecto de los camiones que trasladan uva. 

Recuerda accidente ocurrido entre el límite de Litueche y la comuna de la estrella, producto del 

derrame de estos jugos. El concejal sugiere se envié al inspector municipal a fiscalizar, y que se 

pasen las infracciones correspondientes ya que los transportistas tienen claro que no pueden 

derramar ningún tipo de líquido en las carreteras. 

 En relación al problema que se produce con el ingreso de vehículos a la escuela CRSH en la hora 

de salida de la jornada escolar, es debido a que durante la tarde no hay fiscalización de carabineros 

y los conductores no respetan los accesos, por lo tanto sugiere que se solicite al inspector de 

seguridad que realice control durante esta hora en el establecimiento. 

 

 

Concejal Campos. 

 Solicita que se establezca un estacionamiento para uso de los Sres. concejales. 

 Comenta sobre el problema de los frutilleros. A juicio personal del concejal   las personas que están 

culpando al municipio están muy equivocadas ya que la única culpable es la diputada Alejandra 

Sepúlveda. El concejal señala que él debe velar por los frutilleros de la comuna y no por aquellos 

agricultores de otras comunas que han venido a secar los pozos de agua. Agregando que existen 

algunas tomas de agua de más de 100 años. Solicita al Sr. alcalde que invite a las autoridades 

responsables del uso de agua y se presente ante este concejo para que explique el tema. 

 

Terminadas las intervenciones de los Sres. concejales, el sr. alcalde señala que también para el este es un 

tema cerrado, y que entre todos deben buscar una solución para los agricultores de la comuna. Comentando 

que los acuíferos de la comuna están cerrado, y que la ley es muy clara, solo se pueden hacer posos para 

viviendas. 

El sr. alcalde cede la palabra a un vecino de la comuna, sr. Dagoberto González Solís, quien solicita a los 

honorables que se acerquen a su domicilio para que vean en las condiciones en las que quedo su taller 

después del incendio que lo afecto hace unos días atrás.  Para que lo puedan ayudar. 

 Siendo las 10:00 el sr. alcalde en nombre de dios cierra la sesión. 

 

 

 

 

Laura Carolina Uribe Silva 

Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 


